
 

HELIPORT 
Univerzitetni klinični center 

Ljubljana 

 LJHL 

MANUAL 

IZDAJA 5.1 

 

PRIROČNIK HELIPORTA 

III. OPERATIVNI POSTOPKI 

DATUM: 

14.07.2025 

 

 

Stran 5 od 46 

 

Upravljalec heliporta: UKC Ljubljana, Zaloška cesta 2, 1000 Ljubljana  

 

 

III.- 2. DOSTOP DO HELIPORTA 
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2.1 SPLOŠNO 

Dostop na področje kjer se nahaja heliport je omejen in zavarovan. Dovoljenje za dostop je v 
pristojnosti in na način kot ga določa operater heliporta in je naveden v Priročniku. 

Kršitev določb o dostopu na manevrske površine heliporta je hujša kršitev varnosti. Območje 
manevrskih površin heliporta se smatra celotno območje heliporta za črto varnostnega območja za 
osebe in opremo (rdeča in bela črta). 

Heliport se nahaja nad streho 3.nadstropja severnega dela DTS UKC v Ljubljani in je z objektom 
bolnišnice povezan s povezovalno brvjo in vertikalnim komunikacijskim jaškom. 

Helikopterska ploščad je varovana po obodu z varovalno lovilno mrežo, povezovalna brv pa je 
opremljena z varnostno ograjo. Dostop heliport ploščadi je fizično mogoč samo preko povezovalne 
brvi. Prehod na omenjeni povezovalni brvi je fizično zavarovan z vrati, ki so pod ključem. 

V poglavju II. PODATKI O HELIPORTU se nahaja tudi načrt z vrisanimi pristopnimi potmi - 2.4 
NAČRT PRISTOPA IN ODDALJEVANJA, 2.3 PROTIPOŽARNI NAČRT. 

2.2 OSEBJE 

Na območju heliporta se lahko nahaja samo tisto osebje, ki je neposredno udeleženo pri sprejemu 
in odpravi helikopterja, ki je pooblaščeno za izvajanje vzdrževalnih del in pregledov ter ostalih 
operacij povezanih z obratovanjem heliporta. 

Vrata do povezovalne brvi, oz. heliport ploščadi so pod ključem. Ključi se nahajajo pri dežurnem 
reševalcu/gasilcu heliporta, v glavni omari s ključi na Urgentnem kirurškem bloku UKC, skrbniku 
heliporta, v CKP (Centralni komandni pult tehničnih služb UKC Ljubljana) in pri vodji izmene 
Reševalne postaje UKC Ljubljana. Odpiranje teh vrat je v pristojnosti pooblaščene osebe, ki je 
odgovorna za varnost na heliportu. Vsak nepooblaščen vstop s ploščadi heliporta (možen je zaradi 
t.im. panik kljuke), razen v primeru urgentne situacije (npr. požar…), se obravnava kot hujša kršitev 
varnosti na heliportu! 

V času prileta ali odleta helikopterja ali kakršnekoli operacije na heliportu, se lahko pooblaščeno 
osebje (dežurni reševalec - gasilec) nahaja samo v komandnem prostoru, predprostoru povezovalne 
brvi in na povezovalni brvi, vsekakor za oznako »varnostno območje za osebe in opremo« 
(neprekinjena črta bele in črta rdeče barve). Tam ima še možnost sprožiti gašenje oz. lahko sprožen 
sistem gašenja po potrebi dezaktivira, če se to izkaže za potrebno. Za to ima na voljo največ 30 
sekund. 

Ob pristanku helikopterja, ko motor še ni zaustavljen in se rotorji vrtijo, ni dovoljen prehod 
preko oznake »Varnostno območje za osebe in opremo« (neprekinjena črta bele in črta rdeče 
barve) in je na heliportu lahko prisotna samo posadka helikopterja oz. tudi osebe, ki imajo opravljeno 
usposabljanje za gibanje okoli delujočega helikopterja in jim to dovoli pilot zrakoplova. Tisti, ki tega 
usposabljanja nimajo, smejo pristopiti helikopterju samo z dovoljenjem, ko se rotor ustavi. To velja 
predvsem za pomožno osebje, ki pride na heliport pomagati pri nalaganju ali pa razkladanju pacienta 
s helikopterja. 

Približevanje helikopterju na heliportu, kadar ima ta ugasnjena motorja in oba rotorja mirujeta, je 
dovoljeno ob strogem upoštevanju navodil posadke helikopterja, predvsem pilota(ov) oz. tehnika - 
letalca, ki je odgovoren za premike okoli helikopterja! 

NA OBMOČJU HELIPORTA JE PREPOVEDANO KAJENJE! 
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2.3 OPREMA 

Vsa oprema mora biti varno spravljena na za to predvidenih prostorih. Mobilna oprema mora biti 
ustrezno pritrjena in zaščitena, da v primeru helikopterskih operacij ne predstavlja nevarnosti. 

Ob prihoda ali odhodu helikopterja je osebje, ki je pri tem prisotno, odgovorno za svojo opremo, ki 
mora biti neprestano pod nadzorom. 

 
2.4 PRISTOP DO HELIKOPTERJA 

Zaradi vrtečih rotorjev (glavni, repni) je za dostop do helikopterja potrebno obvezno upoštevati 
podana navodila. Območje rotirajočih krakov rotorja je zelo težko vizualno oceniti, predstavljajo pa 
življenjsko nevarno področje. K helikopterju pristopamo s sprednje strani in od strani tako, da smo v 
vidnem polju pilota! To velja za večino helikopterjev, na pa tudi za vse. 

Glavni sklopi helikopterja 

 

Posebno opozorilo velja za helikopter tipa Agusta 109E Power. Ta helikopter predstavlja posebno 
nevarnost zaradi specifične konstrukcije - glavni rotor je postavljen nizko in je v naklonu lahko zelo 
nevaren. Zato ni dovoljen pristop tudi s sprednje strani! Kadar je tak helikopter na heliportu LJHL, je 
ugašanja rotorja po pristanku, če sledi manipulacija s pacientom ali medicinsko opremo, obvezno! 
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Pristop k helikopterju je najbolj varen takrat, ko je motor ugasnjen in sta glavni in repni rotor v 
mirovanju. V primeru da motor deluje, se lahko helikopterju približa samo posadka helikopterja 
(letalski ali medicinski del posadke), ki se mora posameznim delom in področjem helikopterja 
izogibati ali pa se jim približati z veliko previdnostjo. Popolnoma se mora izogibati naslednjim 
sistemom: glavnemu rotorju, repnemu rotorju in gonilnemu vretenu (če je izpostavljeno). Ravno tako 
morajo biti previdni, ko se približujemo kabini. Pri manjših helikopterjih  (npr. Agusta 109E Power) je 
lahko nevaren tudi izpuh iz izpušnih cevi motorjev (visoka temperatura izpušnih plinov)! 
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! Prepovedano je približevanje nepooblaščenih oseb helikopterju, kadar motor helikopterja deluje 
in se lopatice glavnega rotorja in repnega rotorja helikopterja vrtijo. 

 

! Zadržuj se pred helikopterjem v območju vidnega polja pilota. 

 

! Hodi proti ali od helikopterja sklonjen. Razmik med lopaticami se lahko kadarkoli spremeni. 
To je še posebej pomembno, ko je helikopter še v teku. Zato vedno poskrbi, da te pilot vidi. 
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! Ko se približuješ ali oddaljuješ od helikopterja s prtljago ali tovorom, le-to vedno nosi pod 
pasom telesa. Nikoli ničesar ne nosi navpično preko ramen ali nad glavo. Ne dviguj 
predmetov ali rok nad nivojem ramen v pristajalnem območju. 

 

! Ko se približuješ ali oddaljuješ od helikopterja, bodi vedno pozoren na lahke predmete, ki jih 
imaš na sebi, kot je na primer kapa (pokrivalo) in jih drži. 

 

! Nikoli se ne nahajajte v območju repnega (zadnjega) dela helikopterja. Repni rotor se vrti  
3-krat hitreje od glavnega rotorja zato ga je težko opaziti. Poleg tega se lahko helikopter vrti 
okrog svoje osi (središča rotorja). 

! Potisk ustvarjen iz lopatic rotorja, ki se izrazi v obliki zračnega toka se razlikuje ali helikopter 
leti oz. lebdi nad tlemi ali pa leti oz. lebdi na določeni višini. Razlika je v usmerjenosti zračnega 
toka pod helikopterjem. 

- Zračni tok izven talnega efekta: 
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- Zračni tok v talnem efektu: 

 

Pri zračnem toku v talnem efektu tla usmerijo zračni tok, pri tem se ustvarijo vrtinci zraka. Zaradi 
tega se vpliv zračnega toka razširi v okolici okrog helikopterja. Ta razširitev in usmeritev zračnega 
toka lahko nevarno vpliva na človeka in na nepritrjene predmet, ki lahko postanejo nevarni leteči 
projektili. 

  




